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ОБЛАСТИ 

Рассмотрены условия формирования экологического каркаса территории Харьковской области с 

учетом тенденций ландшафтно-экологического планирования. Определены возможности, которые дает 

ландшафтный подход и пути оптимизации экологической сети области на основе концепции ландшафт-

но-экологического планирования Харьковской области. 
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Вступ 

Актаульність. Питання екологічного 

територіального планування останнім ча-

сом набувають все більшого значення у су-

часному світі, оскільки вони пов'язані з ба-

гатьма глобальними проблемами від потеп-

ління клімату до необхідності розширення 

рекреаційних територій. Про важливість 

цієї тематики говорить велике число публі-

кацій у вітчизняній і зарубіжній науковій 

літературі за останні два десятиліття. Багато 

з них присвячені питанням формування 

екологічних мереж і територій, що охоро-

няються.  

Харківська область є старо-освоєним 

регіоном, де інтенсивне сільськогосподар-

ське використання земель привело до силь-

ної фрагментації природних ландшафтів, 

які збереглися на ділянках, що використо-

вувались в інших галузях народного госпо-

дарства або були непридатні для викорис-

тання по своїх природних характеристиках. 

З початку інтенсивного освоєння території 

області сталося значне скорочення площі 

лісів, степів і луків, активізувалися ерозійні 

процеси, змінився водний режим. Колишня 

біологічна і ландшафтна різноманітність 

була втрачена.  

Охорона природних ландшафтів здій-

снюється ще в недостатній мірі. До кінця 

XX сторіччя на території області існували 

лише одиничні малорозмірні природоохо-

ронні об’єкти. Лише у 2004 році був ство-

рений національний природний парк «Го-

мольшанські ліси», п’ять років потому – 

створено парки  «Слобожанський» і «Дво-

річанський», але площа природоохоронних 

територій складає ще дуже малий відсоток 

території області. На такій малій території 

неможливо зберегти всіх зональних типів 

природних ландшафтів, не говорячи вже 

про рідкі і унікальні урочища.  

У зв'язку з цим стає ясною необхід-

ність розробки і створення регіональної си-

стеми охорони і відтворення природного 

середовища відповідно до сучасних теоре-

тичних і методичних підходів.  

Метою роботи є обґрунтування фо-

рмування екологічної мережі на території 

Харківської області з використанням кон-

цептуальних засад ландшафтно-

екологічного планування для збереження 

біологічного і ландшафтного різноманіття.  

Об'єктом дослідження є природні 

ландшафти Харківської області.  

Предмет дослідження — умови фор-

мування екологічної мережі з врахуванням 

тенденцій ландшафтно-екологічного плану-

вання даної території.  

Методи  та результати дослідження 

При виконанні роботи використову-

валися результати як традиційних географі-

чних методів : польових досліджень, карто-

графічного аналізу, вивчення космічних 

знімків і порівняльно-описовий.  

Досягнення екологічної рівноваги за-

безпечується наявністю екологічного кар-

касу, елементи якого виконують різні еко-

логічні функції, а захищеність екологічного 

каркасу забезпечується екологічною мере-

жею – мережею природних територій особ-

ливої охорони (ПТОО).  

Основні теоретичні і методологічні 

питання побудови екологічного каркасу і 

екологічних мереж детально розглядаються 

в наукових роботах багатьох учених. У сво-

їй роботі ми спиралися на положення, ви-

кладені в працях Н. Ф. Реймерса, Е. Ю. Ко-

лбовського, Н. А.Собольова, А. Е. Шварца, 

Б. І. Кочурова, М. Е. Кулешової, A. B. Гусе-

ва, З. Г. Мірзеханової, A. B. Елізарова, A. B. 

Андрєєва. Проблеми формування екологіч-

них мереж активно обговорювалися і бага-

тьма закордонними ученими.  

Загальна мета створення екологічної 

мережі в Україні полягає в тому, аби сфор-

мувати екологічні умови, необхідні для за-

безпечення стійкого соціально-економіч-
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ного розвитку всього регіону. Головним 

завданням є забезпечення екологічної ціліс-

ності екосистем і тим самим сприяння збе-

реженню біорізноманітття, як обов'язкова 

умова стійкого розвитку на всіх рівнях. За-

гальним орієнтиром є створення природної 

основи екологічної стабільності - функціо-

нального цілісного комплексу природних 

угруповань і територій, зберігаючи його 

здатність до самовпорядкування, зважаючи 

на його великі розміри і екологічні зв'язки 

між його компонентами.  

Згідно Закону України «Про охорону 

земель» ст. 22 [1], одним із першочергових 

заходів у галузі охорони земель є створення 

екологічної мережі. Закон України «Про 

екологічну мережу України» дає таке ви-

значення «екомережа – єдина територіальна 

система, яка утворюється з метою поліп-

шення умов для формування та відновлення 

довкілля, підвищення природно-ресурсного 

потенціалу території України, збереження 

ландшафтного та біорізноманіття, місць 

оселення та зростання цінних видів тварин-

ного і рослинного світу, генетичного фон-

ду, шляхів міграції тварин через поєднання 

територій та об'єктів природно-заповідного 

фонду, а також інших територій, які мають 

особливу цінність для охорони навколиш-

нього природного середовища і відповідно 

до законів та міжнародних зобов'язань 

України підлягають особливій охороні» [2, 

3]. Головна ціль створення такої мережі – 

об’єднання особливо цінних в екологічному 

відношенні ділянок з збереженою, або бли-

зькою до неї природною рослинністю, сис-

темою екологічних коридорів з тим, щоб 

стимулюючи умови розселення та міграції 

видів, забезпечити виживання та віднов-

лення популяцій, збереження та захист се-

редовища їх існування.  

У працях багатьох авторів поняття 

«екологічна мережа» і «екологічний кар-

кас» мають одне і те ж значення. Проте, на 

наш погляд, ці поняття слід розрізняти.  

На наш погляд, екологічний каркас 

регіону - сукупність природних територій, 

що забезпечують стабільність умов приро-

дного середовища регіону, у тому числі – 

збереження природного біологічного різно-

маніття.  

Основу екологічного каркасу склада-

ють природні території – ділянки землі, во-

дні об'єкти і повітряний простір над ними, 

структура і функціонування яких в більшій 

або істотнішій частині визначаються при-

родними процесами. До складу природних 

територій можуть входити природні і при-

родно-антропогенні об'єкти.  

Екологічна мережа – комплекс функ-

ціонально і територіально взаємозв'язаних 

природних територій, що особливо охоро-

няються, керований на основі єдиної полі-

тики і організований з врахуванням приро-

дних і соціально-економічних особливостей 

регіону в цілях забезпечення збереження, 

відновлення і підтримки природного балан-

су довкілля, біологічного і ландшафтного 

різноманіття.  

Структуру екологічного каркасу і 

екологічної мережі детально розглянуто в 

працях Ю. Р. Шеляга-Сосонко, М. Д. Гро-

дзинського, П. Г. Шищенка, Е. Ю. Колбов-

ського,  і багатьох інших [4, 5, 8, 12, 15]. 

Згідно всім традиційним схемам екологіч-

ного планування, екологічний каркас скла-

дається з трьох основних типів елементів:  

- Ключові природні території  – «еко-

логічні ядра або вузли» – ділянки, на яких 

розташовані природні співтовариства, здат-

ні до саморегуляції;  

- Транзитні території – ділянки, що 

забезпечують екологічні зв'язки між ключо-

вими територіями і в перетвореному ланд-

шафті що набувають форми «екологічних 

коридорів».  

- Буферні території, що захищають 

ключові і транзитні території від безпосере-

дніх несприятливих дій.  

Структура екологічної мережі склада-

ється з наступних елементів: державні за-

повідники, заповідники, пам'ятники приро-

ди, національні природні парки, водозахис-

ні зони, ліси першої групи, захисні лісові 

смуги.  

Вивчаючи наукову літературу, прис-

вячену формуванню екологічних мереж, ми 

налічили 28 загальних принципів побудови 

екологічної мережі. Все їх можна об'єднати 

в наступні групи: біоекологічні, ландшафт-

но-екологічні і ландшафтно-географічні.  

Ландшафтний підхід при виділенні 

ПТОО розглядався в працях географов-

ландшафтознавців досить часто, особливо в 

роботах Д. Л. Арманда, А. Г. Ісаченка, М. 

Ф. Реймерса, Ф. Р. Штильмарка, Е. Ю. Кол-

бовського, М. Д. Гродзинського і інших [4, 

7, 8, 10].  
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У Західній Європі необхідність ство-

рення екологічної мережі виникла в 90-х 

роках після багатолітніх зусиль по збере-

женню видів і місць проживання. Націона-

льні розробки по екологічних мережах в 

країнах Центральної Європи і США перед-

бачають широкий спектр «вигод» від ство-

рення екологічної мережі, починаючи від 

екологічного балансу до підтримки рекреа-

ції, лісовідновлення, охорони водних ресур-

сів і розробки оптимальної структури сіль-

ського господарства.  

Як буває в будь-якому новому напря-

мі науки, в роботах з екологічного терито-

ріального планування відсутній єдиний ста-

лий підхід до основних термінів і понять. 

Проте це не заважає визначити стратегічні 

питання досліджень, в яких збігаються точ-

ки зору більшості авторів: цілі створення 

екологічних мереж, виділення головних їх 

елементів, необхідність детальних регіона-

льних ландшафтних досліджень. Саме ці 

питання були поставлені і вирішувалися 

нами при виконанні даної роботи.  

Вивчення ландшафтної структури і 

фізико-географічного районування є необ-

хідною умовою складання проекту екологі-

чних мереж, оскільки дозволяє виявити ма-

ло порушені природні території, які мають 

велике значення для підтримки екологічно-

го балансу. Для складання проекту екологі-

чної мережі необхідна оцінка фізико-

географічних районів за станом екологічно-

го фонду.  

Ландшафтна структура Харківської 

області виражається в характері внутрішніх 

взаємозв'язків між компонентами, в просто-

ровому розташуванні і відособленні дріб-

ніших ландшафтних (регіональних і типо-

логічних) комплексів.  

Основною структурною одиницею 

ландшафту є тип місцевості – відносно рів-

ноцінна з точки зору господарського вико-

ристання територія, що є закономірним 

комплексом урочищ і що характеризується 

специфічними умовами рельєфу, літології, 

мікроклімату, зволоження, rрунтово-ро-

слинного покриву.  

Структура типів місцевості складаєть-

ся з урочищ, які є закономірним комплек-

сом фацій, досить добре відособлених в 

природі у зв'язку з нерівностями рельєфу, 

неоднорідним складом ґрунтів або госпо-

дарською діяльністю людини.  

Залежно від значення в структурі кру-

пніших ландшафтних комплексів (тип міс-

цевості, район) розрізняють наступні три 

групи урочищ:  

1) Характерні урочища, найбільш ти-

пові комплекси того чи іншого району 

(краї, типи місцевості).  

2) Урочища - домінанти - пануючі в 

даній ландшафтній одиниці типи урочищ.  

3) Рідкі, або епізодичні урочища відо-

мі лише в небагатьох пунктах території, що 

вивчається.  

У вивченні ландшафтів Харківської 

області основну роль зіграли дослідження 

географів Харківського державного універ-

ситету під керівництвом М. А. Демченко 

[14]. Ними була складена ландшафтна карта 

Харківської області. У даному дослідженні 

використана карта за редакцією В. Г. Кар-

пова [13], оскільки вона більш повно відо-

бражає ландшафтно-типологічну структуру 

Харківської області.  

Для розробки заходів створення еко-

логічного каркасу території області конче 

необхідна оцінка фізико-географічних ра-

йонів за станом екологічного фонду. Еколо-

гічний фонд території (за Б. І. Кочуровим) – 

сукупна площа і рівномірний розподіл при-

родних біоценозів, урочищ, природоохо-

ронних зон і територій, що особливо охоро-

няються. Стан екологічного фонду терито-

рії краще всього відображають наступні 

критерії: ландшафтна різноманітність (чим 

різноманітніший ландшафт, тим він стійкі-

ший), площа земель з середовищестабілі-

зуючими функціями, яка відображає приро-

дну захищеність ландшафту, наявність в 

районах ПТОО.  

На нашу думку, саме ці критерії гра-

ють важливу роль для визначення можли-

востей ландшафтно-екологічного плану-

вання з наступних причин:  

1. Ландшафтна різноманітність визна-

чається числом типів урочищ, які входять 

до різних типів місцевості. Цей показник 

добре відображає особливості ландшафтної 

структури кожного району.  

2. Висока природна захищеність 

ландшафту (коефіцієнт природної захище-

ності) гарантує стійкий розвиток території і 

благополучне існування ПТОО.  

3. Наявність або відсутність в районі 

ПТОО показує сучасний рівень заходів що-

до екологічного планування в регіоні, а та-
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кож необхідність створення нових ПТОО, 

які могли б стати ядрами екологічної мере-

жі в окремих районах.  

Висновки 

Основними завданнями діяльності з 

оптимізації екологічної мережі на основі 

концепції ландшафтно-екологічного плану-

вання Харківської області нами визначено:  

1. Провести систематизацію понять, по-

в'язаних з побудовою екологічних мереж, і 

вивчити досвід формування екологічних 

мереж в інших регіонах;  

2. Вивчити особливості ландшафтної 

структури Харківської області на рівні уро-

чищ і відібрати конкретні території, які мо-

жуть бути екологічними вузлами і екологі-

чними коридорами.  

3. Оцінити фізико-географічні райони за 

станом екологічного фонду.  

4. Проаналізувати і оцінити існуючу сис-

тему ООПТ Харківської області для вклю-

чення її в екологічну мережу.  

5. Скласти схему і опис перспективних 

ООПТ з врахуванням їх ролі в екологічних 

мережах.  

6. Удосконалити екологічну мережу Хар-

ківської області.  
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